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Вступ 

Напівдорогоцінне каміння є популяр-
ним видом ювелірного каміння, поши-
реним у всьому світі вже не одне сто-
ліття. Його використовують як у масо-
вому виробництві ювелірних прикрас 
(намист, браслетів, каблучок, брошок 
та ін.), так і у виробах відомих ювелір-
них брендів, зокрема, «Tous», 
«BVLGARI», «Boucheron». Перелік назв 
напівдорогоцінного каміння постійно 
розширюється завдяки відкриттю нових 
мінералів і гірських порід з різноманіт-
ними кольоровими, текстурними, фізи-
ко-механічними властивостями. Поши-
реними залишаються й давно відомі та 
популярні завдяки привабливій колірній 
гамі мінерали, наприклад, малахіт, бі-
рюза, лазурит, жадеїт [1, 2, 3]. Однак 
світові запаси таких напівдорогоцінних 

каменів поступово скорочуються, що є 
певним поштовхом як для синтезуван-
ня напівдорогоцінних мінералів, так і 
для створення їхніх штучних аналогів. 
Поза тим, на світовому ринку є дуже 
багато імітацій напівдорогоцінного ка-
міння, створених на основі дешевих, 
поширених мінералів і гірських порід, 
штучно забарвлених у певні кольори. 
Також у ювелірних виробах система-
тично трапляються вставки зі скла, 
пластику та композиційних матеріалів. 

Слід зазначити, що ювелірний ринок 
України є інтегрованим у світовий юве-
лірний ринок, тож на ньому можна зу-
стріти, мабуть, усі загальновідомі види 
імітацій та облагородження напівдоро-
гоцінного каміння. Державний гемоло-
гічний центр України вже багато років 
вивчає український ювелірний ринок, і 
варто зауважити, що останніми роками 

кількість імітацій та штучних замінників 
напівдорогоцінного каміння лише зрос-
тає. Збільшується частота використан-
ня нових декоративних мінералів і гір-
ських порід, що раніше не використову-
валися в ювелірній промисловості. Усі 
перелічені вище фактори створюють 
додаткові труднощі у діагностуванні на-
півдорогоцінного каміння [2], що є пев-
ним викликом для гемологічних лабо-
раторій України й світу [1]. Задля вирі-
шення завдань щодо встановлення 
природи походження напівдорогоцінно-
го каміння у процесі гемологічної екс-
пертизи необхідно розробити методичні 
підходи до діагностування й ідентифіка-
ції синтетичних аналогів, імітацій та ви-
дів облагородження напівдорогоцінного 
каміння, а також створити нові методи-
ки ідентифікації та визначення природи 
його походження.
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Мета роботи: проаналізувати часто-
ту зустрiчаємостi випадків експонуван-
ня і продажу синтетичних аналогів, імі-
тацій і штучних замінників напівдорого-
цінного каміння на ювелірному ринку 
України, визначити основні методи     
їхнього діагностування.

Виклад основного матеріалу

Перші спроби синтезувати напівдо-
рогоцінне каміння були зроблені досить 
давно. Так, у 1927 році було здійснено 
спробу синтезу бірюзи, проте отрима-
ний матеріал не можна було віднести 
до синтетичного каміння. Втім, вже у 
1960-х роках фірма Джильсона оголо-
сила про вдалі спроби синтезу бірюзи, 
лазуриту, жадеїту та коралу, хоча деякі 
дослідники й досі піддають сумніву 
можливість синтезу коралу взагалі [3]. 
Другий сплеск синтезування напівдоро-
гоцінного каміння відбувся у 1970-1980-х 
роках у СРСР; тоді було успішно синте-
зовано малахіт та бірюзу [4].

ДГЦУ вже багато років вивчає напів-
дорогоцінне каміння, і не тільки те, що 
проходить через лабораторію установи, 
а й представлене на різноманітних 
ювелірних виставках України і світу, са-
моцвітних ярмарках та магазинах біжу-
терії, де з кожним роком лише зростає 
кількість різноманітних імітацій (при-
родних і штучних), облагородженого 
каміння та складених каменів. Варто 
зазначити, що це не стосується деяких 
імітацій (особливо синтетичних анало-
гів напівдорогоцінного каміння), що на 
ринку України трапляються дуже рідко 
або не трапляються взагалі. Проаналі-
зувавши всі імітації напівдорогоцінного 
каміння, які зустрічаються на україн-
ському ринку, ми можемо їх поділити 
залежно від частоти зустрiчаємостi на 
рідкісні, поширені і дуже поширені.

Синтетичне каміння періодично тра-
пляється на світовому ринку, але на 
ринку України за 12 років спостережен-
ня нами було виявлено лише декілька 
випадків продажу синтетичного камін-
ня, а саме – малахіту і лазуриту. Син-
тетичний малахіт продавався у вигляді 
уламків сировини, тож його було до-
сить легко діагностувати через залише-
ні в уламках затравки (рис. 1). 

В обробленому вигляді синтетичний 
малахіт нами знайдено не було. На від-
міну від малахіту, синтетичний лазурит 
було виявлено у вигляді кабошону, але 

його також швидко діагностували за 
допомогою мікроскопа, ультрафіолето-
вої лампи і рентгенофлуоресцентного 
аналізу. Втім, протягом багатьох років 
спостереження за вітчизняним ринком 
напівдорогоцінного каміння інших ви-
падків продажу синтетичного каміння 
нами виявлено не було, тож його ви-
вчення здійснювалося за зразками, які 
було або спеціально придбано, або по-
даровано ДГЦУ іноземними лаборато-
ріями. З цього можна зробити висно-
вок, що синтетичне напівдорогоцінне 
каміння, на відміну від синтетичного 
дорогоцінного каміння, не є поширеним 
матеріалом на ринку України, тому ми 
віднесли його до рідкісних імітацій.

Так само до рідкісних імітацій слід 
віднести і реконструйоване каміння, яке 
отримують шляхом перемелювання, 
фарбування та склеювання або спікан-
ня дрібних уламків (крихти). У такий 
спосіб отримують високоякісні камені. 
Цей метод здебільшого застосовується 
для переробки низькосортної бірюзи з 
родовищ Аризони [2], значно рідше так 
реконструюють малахіт. За багато ро-
ків спостережень на українському рин-
ку нами було виявлено лише невелику 
кількість кабошонів реконструйованої 
бірюзи. Її діагностування проводиться 
за допомогою мікроскопії, інфрачерво-
ної спектроскопії та за густиною. Якісні 
характеристики реконструйованого ка-
міння дуже високі, а вартість – не на-
багато нижча за природні аналоги.

Складені камені – це камені зі встав-
ками або кабошони, що складаються з 
декількох природних напівдорогоцінних 
каменів чи каменю і скла (пластику). 
Залежно від кількості складових частин 
такі камені називають дуплетами або 
триплетами. На українському ринку де-
далі поширенішими стають різноманітні 
дуплети, що виготовляються переваж-
но з тонких пластин опалу, перламутру, 
чароїту, бовеніту, гематиту, родохрози-

ту, бірюзи тощо. Як підкладку здебіль-
шого використовують скло, сланець, 
полімер, мармур, композиційні матеріа-
ли. Діагностування складених каменів в 
умовах гемологічної лабораторії не ста-
новить особливих труднощів у разі, як-
що камінь не закріплено у вирiб. Для 
дослідження зазвичай використовуєть-
ся лупа, мікроскоп, рефрактометр, та-
кож можна визначати крихкість-
в’язкість при дряпанні. Оскільки скла-
дені камені ми виявляли доволі часто, 
можемо віднести їх до поширених на 
ринку України імітацій.

Також до поширених можна віднести 
імітації природним камінням, коли ви-
користовуються мінерали та гірські по-
роди, що за зовнішнім виглядом нага-
дують напівдорогоцінне каміння, але не 
відповідають йому за фізичними, хімі-
чними властивостями або кристалічною 
структурою. Здебільшого для цього за-
стосовують кальцит, доломіт, магнезит, 
гібсит, мармур, оскільки завдяки їхній 
структурі їх легко фарбувати у потрібні 
кольори. Найчастіше такі матеріали 
фарбують у рожеві та червоні кольори 
і продають під виглядом коралів або 
родоніту. Також їх фарбують у блакитні, 
зелені, сині кольори для продажу під 
виглядом бірюзи, малахіту і лазуриту 
відповідно. Вони легко діагностуються 
за допомогою лупи, рефрактометра, 
рентгенофлуоресцентного аналізу, за 
густиною. Після протирання фарбова-
них матеріалів ганчіркою, змоченою в 
кислотах, на ній залишається фарба.

Існує ще одна категорія природних 
каменів, які за кольором дуже схожі на 
більш поширені та відомі мінерали, такі 
як бірюза, лазурит, чароїт, але не є на-
стільки ж популярними на ринку. До 
них належать сугіліт, кімерит, лепідоліт, 
дюмортьєрит, ларимар, хризокола. На 
ринку такі мінерали можуть видавати 
за інші, наприклад, сугіліт – за чароїт, 
ларимар або хризоколу – за бірюзу, 
дюмортьєрит – за лазурит тощо. Діа-
гностування в такому разі проводиться 
за кольором, світлозаломленням, гус-
тиною, твердістю за Моосом, крихкістю-
в’язкістю при дряпанні, за реакцією на 
кислоту, за допомогою ультрафіолето-
вої лампи, а також методами інфрачер-
воної і рентгенофлуоресцентної спек-
троскопії.

Можна виділити і третій тип імітацій 
природними каменями – це імітації мі-
нералами або гірськими породами, 

Рисунок 1. Синтетичний малахіт
(зразок з колекції Т. Петрова)
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власні назви яких не відповідають їхнім 
петрографічним чи мінералогічним на-
звам. До них належать різні ріоліти, 
окварцьовані вапняки, строматоліти, 
ефузивні породи, які продають на рин-
ку під різноманітними торговими назва-
ми: наприклад, ріоліт з Мадагаскару 
продається під назвою «океанічна яш-
ма», а вулканогенні породи з аурипіг-
ментом з Індонезії – під назвою «бджо-
лина яшма». Їх діагностування також 
проводиться комплексно: за структу-
рою, текстурою, світлозаломленням, 
густиною, твердістю за Моосом, 
крихкістю-в’язкістю при дряпанні, за ре-
акцією на кислоту, за допомогою уль-
трафіолетової лампи, методами інфра-
червоної та рентгенофлуоресцентної 
спектроскопії.

До значно поширених на ринку 
України об’єктів продажу слід віднести 
імітації пластиком (рис. 2), склом (рис. 
3) та композиційними матеріалами 
(рис. 4). Вони продаються на вітчизня-
ному ринку у великій кількості як серед 
різноманітної біжутерії, так і серед юве-
лірних виробів, зокрема, і з благород-
них металів. Наприклад, ми неоднора-
зово виявляли ювелірні вироби із зо-
лота зі вставками пластику або компо-
зиту. Регулярно трапляються в таких 
виробах і скло, яким уже багато років 
імітують опал, мінерали з ефектом «ко-
тячого ока», адуляр, бірюзу, молдавіт 
тощо.

Композиційні матеріали – це речо-
вини, утворені шляхом синтезу природ-
них і штучних матеріалів, що переваж-
но виготовляються на основі карбона-
тів, зокрема, магнезиту, кальциту, до-
ломіту, де домішками можуть бути 
арагоніт, барит, гібсит, кварц і 
водний карбонат магнію. Попу-
лярність таких імітацій можна 
пояснити яскравістю кольорів, 
різноманітністю візерунків, 
низькою вартістю, легкістю об-
робки та поширеністю. Завдяки 
зазначеним характеристикам 
вони стрімко завойовують ри-
нок України та світовий ринок.

Діагностування пластику і 
більшості видів скла проводять 
за допомогою лупи, мікроскопа, 
ультрафіолетової лампи, за 
світлозаломленням, густиною, 
крихкістю-в’язкістю при дряпан-
ні. Діагностування композицій-

них матеріалів залежить від їхнього 
складу; здебільшого їх діагностують за 
допомогою лупи, мікроскопа, ультра-
фіолетової лампи, за світлозаломлен-
ням, густиною, крихкістю-в’язкістю при 
дряпанні, але подекуди вони потребу-
ють складніших методів діагностуван-
ня, як-от: інфрачервона та рентгеноф-
луоресцентна спектроскопія.

До значно поширених об’єктів про-
дажу на вітчизняному ринку слід відне-
сти також і облагороджене каміння. До 
облагороджених напівдорогоцінних ка-
менів належать мінерали та гірські по-
роди, зовнішній вигляд і споживчі ха-
рактеристики яких штучно покращено 
шляхом спеціальної обробки. Практика 
штучного фарбування мінералів існува-
ла вже у Стародавньому Римі, де ша-
руваті мінерали, переважно халцедон, 
забарвлювали у темно-коричневі та 
чорні кольори. Основи сучасних мето-
дів облагородження халцедонів і агатів 
були розроблені наприкінці ХІХ століття 
в Німеччині. 

На українському ринку представле-
но велику кількість фарбованих халце-
донів, агатів, сердоліків, перламутру, 
мармурового оніксу, флюориту, серпен-
тину, жадеїту тощо. Варто зауважити, 
що фарбування буває кількох видів: по-
верхневе, сорбційне, термічне, а також 
просоченням та опроміненням. Від виду 
фарбування залежить і подальше діа-
гностування:

- поверхневе штучне фарбування 
каменів виявляється за допомогою ган-
чірки, змоченої у кислоті, спирті або 
воді (при протиранні поверхні каменя 
такою ганчіркою на ній залишаються 
сліди від фарби);

- сорбційне фарбування виявляється 
за допомогою лупи або мікроскопа (під 
збільшенням видно, як фарба розподі-
лена в пустотах, тріщинах або волок-
нах мінералу);

- просочення каменів діагностують 
за допомогою розжареної голки;

- термічна обробка, коли інтенсив-
ність забарвлення мінералу збільшува-

ли шляхом його нагрівання, ви-
значається за допомогою інф-
рачервоної та раманівської 
спектроскопії.

Також трапляється обробка 
каміння шляхом його опроміню-
вання електронами, гамма-про-
менями або нейтронами, у ре-
зультаті чого матеріал змінює 
або поліпшує свій колір. Проте 
іноді отримане каміння буває 
радіоактивним [5]. 

Слід зазначити, що за кількіс-
тю перше місце серед облагоро-
джених каменів на українському 
ринку посідають штучно забарв-
лені халцедон i перламутр.

Рисунок 2. Пластикова намистина 
з ефектом адулярисценцієї

Рисунок 3. Скло з ефектом 
«котячого ока»

Рисунок 4. Композиційний матеріал – імітація бірюзи
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Висновки

У статті розглянуто наявність та поширення на ринку 
України природних і штучних імітацій напівдорогоцінного ка-
міння, його синтетичних аналогів та облагородженого напів-
дорогоцінного каміння. За частотою зустрiчаємостi імітації 
розподілено на рідкісні, поширені та значно поширені. Так, до 

рідкісних віднесено синтетичне і реконструйоване напівдо-
рогоцінне каміння, до поширених – складені камені і природ-
ні імітації напівдорогоцінного каміння, а до значно поширено-
го – імітації пластиком, склом, композиційними матеріалами 
і облагороджене напівдорогоцінне каміння. Наведено основні 
методи діагностування імітацій, синтетичних аналогів та об-
лагородження напівдорогоцінного каміння.
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